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О.І. Філенко. Образ світу, ідентичність та особливості адаптації 
особистості в контексті її професійного становлення. Проведене дослі-
дження дозволило визначити, що група психологів-професіоналів має 
вищі показники загальної адаптації та окремих її компонентів («Піз-
навальна активність», «Образ Світу»), порівняно з групами медичних 
працівників та менеджерів. Отримано нові результати щодо специфіки 
прояву структурних характеристик Образу Світу та Образу «Я» в різних 
професійних групах, зокрема, для психологів-професіоналів у порів-
нянні з менеджерами та медичними працівниками є характерним ста-
тистично значуще підвищення рівнів переконань щодо доброзичливості 
та справедливості Світу, особистісного щастя та можливостей контролю 
ситуацій життя, а також рівнів показників прийняття Світу та само-
прийняття. Досліджено відмінності в структурі ціннісних орієнтацій 
фахівців із різних професійних груп, які полягають в тому, що психо-
логи-професіонали, на відміну від менеджерів та медичних працівни-
ків, надають перевагу цінностям «Творчість», «Пізнання», «Життєва 
мудрість», а цінності «Матеріальне забезпечення» та «Соціальна сила» 
грають для них суттєво меншу вагу, що може свідчити про завищені 
прагнення до самоактуалізації у психологів-професіоналів. Визначено, 
що характеристики адаптації, її компонентів та утворюючих їх струк-
турних показників, а також особливості структури ціннісних орієнта-
цій для студентів-психологів п’ятого року навчання є наближеними до 
показників психологів-професіоналів, хоча дещо поступаються їм за 
рівнями свого розвитку. Зроблено висновок про те, що в процесі про-
фесійного розвитку особистості відбувається формування базових про-
фесійних образів, до яких віднесено Образ Світу та Образ Я в контексті 
виконуваної професійної діяльності. Ці образи, виконуючи певну пози-
тивну роль, наближують особистість до ціннісних та смислових реалій 
професійного життя в процесі її професійної ідентифікації, але водночас 
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вони мають тенденцію до протидії щодо зміни своїх структур – і тим са-
мим створюють певні перепони для подальшого саморозвитку, засвоєн-
ня нових соціальних та професійних ролей, знаходження нової соціаль-
ної та професійної ідентичності, породжуючи особистісний комплекс 
«протидії навчанню».

Ключові слова: адаптація, ціннісні орієнтації, професійна ідентич-
ність, базові професійні образи, «протидія навчанню».

И.А. Филенко. Образ мира, идентичность и особенности адапта-
ции личности в контексте её профессионального становления. В ходе 
проведенного исследования выявлено, что психологи-профессионалы 
имеют более высокие показатели общей адаптации и отдельных её 
компонентов («Познавательная активность», «Образ Мира») по срав-
нению с медицинскими работниками и менеджерами. Получены 
новые результаты относительно специфики проявления структурных 
характеристик Образа Мира и Образа «Я» в разных профессиональных 
группах, в частности, для психологов-профессионалов, по сравнению с 
менеджерами и медицинскими работниками, характерно повышение 
показателей убеждений относительно доброжелательности и спра-
ведливости Мира, личностного счастья и возможностей контроля си-
туаций жизни, а также уровней показателей принятия Мира и само-
принятия. Выявлены различия в структуре ценностных ориентаций, 
заключающиеся в том, что психологи-профессионалы в отличие от ме-
неджеров и медицинских работников отдают предпочтение ценностям 
«Творчество», «Познание», «Жизненная мудрость», а ценности «Ма-
териальная обеспеченность» и «Социальная сила» играют для них су-
щественно меньшую роль, что может свидетельствовать о выраженных 
стремлениях к самоактуализации у психологов-профессионалов. По-
казано, что характеристики адаптации, ее компонентов и формиру-
ющих их структурных показателей, а также особенности структуры 
ценностных ориентаций для студентов-психологов пятого курса яв-
ляются приближёнными к показателям психологов-профессионалов, 
хотя и уступают им по уровням своего развития. Сделан вывод о том, 
что в процессе профессионального развития личности происходит фор-
мирование базовых профессиональных образов, к которым отнесены 
Образ Мира и Образ «Я» в контексте выполняемой профессиональной 
деятельности. Эти образы, выполняя определенную позитивную роль, 
приближают личность к ценностным и смысловым реалиям професси-
ональной жизни в процессе её профессиональной идентификации, но 
одновременно они имеют тенденцию к противодействию относительно 
изменений в своих структурах – и тем самым создают определенные 
преграды для дальнейшего саморазвития, порождая личностный 
комплекс «противодействия обучению».

Ключевые слова: адаптация, ценностные ориентации, профессио-
нальная идентичность, базовые профессиональные образы, «противо-
действие обучению».
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Постановка проблеми. В сучасному суспільстві процеси 
професіоналізації особистості розвиваються в умовах, коли від-
бувається переоцінка соціальної значущості багатьох професій, 
коли з’являються нові, відсутні раніше і щезають традиційні, 
загальновідомі спеціальності. Разом з тим відбуваються проце-
си інтенсивного накопичення знань в межах кожної професії, 
з’являються суміжні професії, що формує у фахівця потребу в 
постійному професійному навчанні та перенавчанні впродовж 
усього трудового життя. В зв’язку з тим загострюються питання 
пошуку та становлення професійної ідентичності, оптимізації 
навчально-професійної та професійної адаптації, змісту профе-
сійної освіти, яка в сучасних умовах повинна не тільки надати 
майбутньому фахівцю спеціальні знання, вміння та навички, 
але й забезпечити формування певних особистісних структур, 
які дозволяють людині найбільш повно реалізовувати професій-
ні здібності та максимально розкрити свій внутрішній потенці-
ал. Зазначені особливості сучасного світу професій стимулюють 
психологів до досліджень проблем, що виникають на терені про-
фесійного становлення особистості, позитивне вирішення яких 
може не тільки забезпечити покращення показників ефектив-
ності та надійності фахової діяльності, але й вести до підвищення 
рівнів як особистісного, так і загальносуспільного благополуччя.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Одним із базових 
конструктів, що характеризує професійне становлення фахівця, 
є професійна ідентичність, яка має складну, багатокомпонент-
ну структуру. Е.Ф. Зеєр визначає професійну ідентичність «…
як професійний «Я-образ», що включає професійні стереотипи і 
унікальність власного «Я»; усвідомлення своєї тотожності з про-
фесійним образом Я» [5, с.324]. Згідно досліджень, проведених 
в останні десятиріччя у галузях соціальної, педагогічної та про-
фесійної психології, феномен ідентичності є тісно пов’язаним з 
ціннісно-смисловими утвореннями суб’єкта та процесами соці-
ально-психологічної адаптації. Так, М.В. Більченко [2], І.В. Ка-
плун [7] зазначають, що структурними складовими особистісної 
та професійної ідентичності виступають когнітивний, емоційно-
ціннісний та поведінковий компоненти. М.А. Реньш, А.В. Лесик 
[11] акцентують увагу на тому, що одним із найважливіших чин-
ників формування професійної ідентичності є засвоєння норм і 
цінностей професії, включення їх у смислову сферу особистості. 
Ідентичність особистості є динамічною структурою, яка може 
змінюватися в певні періоди життя, коли людина проходить так 
звані, кризи ідентичності. Крім того, вона визначає особливості 
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відношень, діяльності, поведінки, психологічного благополуччя 
суб’єкта. В дослідженні М.В. Ромма [12, с.115-129] підкреслю-
ється стійкий зв’язок між ідентичністю особистості та соціаль-
ною адаптацією, який полягає в тому, що ідентичність задає 
особистості певну стратегію інтерпретації соціальної реальнос-
ті, що визначає спрямованість вектора соціальної адаптації лю-
дини. Згідно О.П. Єрмолаєвої [4, с.40] професійна ідентичність 
є базовим компонентом, який забезпечує успішну професійну 
адаптацію особистості. Крім того, професійна ідентичність від-
бивається і на особливостях сприйняття навколишнього світу, 
коли погляд на нього переломлюється крізь призму професійно-
го досвіду, фахових переконань і стереотипів. У дослідженнях 
О.Ю. Артем’євої, В.П. Серкіна, Є.О. Клімова продемонстрова-
но, що професійна діяльність формує певний Образ Світу, який 
представляє систему значень, смислів, переконань особистості, 
пов’язаних з її фаховою діяльністю. О.Ю. Артем’єва зазначає, 
що: «Професіонали, що приймають свою професію як спосіб 
життя, набувають особливого бачення навколишнього світу, 
особливого відношення до ряду об’єктів… особливі властивості 
перцепції, що оптимізують взаємодію з цими об’єктами… такі 
особливі акценти можна назвати світом професії» [1, с.127]. Ви-
вчення різноманітних аспектів ідентичності в наш час є однією з 
центральних проблем в галузях професійної та соціальної психо-
логії, разом з тим, низка науковців (О.П. Белінська, І.Д. Бронін, 
Л.М. Молчанова, K. Luyckx, T.A. Klimstra та інші) зазначають, 
що поняття, пов’язані з ідентичністю, досить важко піддають-
ся операціоналізації – і це ускладнює її емпіричні дослідження. 
Так, Л.М. Молчанова [9, с. 89] підкреслює, що «…сьогодні про-
блема структури ідентичності і співвіднесеності категорій «іден-
тичність» і «соціально-психологічна адаптація особистості» за-
лишається недостатньо розробленою». 

В зв’язку з актуальністю зазначеної тематики та її недостат-
ньою розробленістю в сучасних наукових працях метою нашого 
дослідження було вивчення особливостей адаптації, Образу Сві-
ту та ціннісного компонента професійної ідентичності в групах 
професіоналів соціономічних професій, які в останні десятиріч-
чя розширюють сфери своєї діяльності та збільшують потребу в 
фахівцях різного профілю. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Для досягнення 
мети дослідження було проведено експеримент, у ході якого ви-
користовувалися тести: соціально-психологічної адаптації К. 
Роджерса, Р. Даймонда [13, с.50-56], методика визначення рівня 
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креативності О.Е. Тунік [3, с.352-357]; методика «Шкала базо-
вих переконань» Р. Яноффа-Бульмана в модифікації М.А. Па-
дун, А.В. Котельникової [10, с.204-205]; методика дослідження 
емоційного інтелекту Р. Барчард [8, с.118-120]; методика ви-
значення ціннісних орієнтацій, в якій досліджуваним пропону-
валося розташувати представлені на бланку цінності в порядку 
особистісної переваги, тобто кожна з наведених цінностей отри-
мувала певний ранг.

У дослідженні, яке проводилося взимку 2014 року в вищо-
му навчальному закладі м. Харкова, взяли участь 71 особа (17 
чоловіків, 54 жінки), яких було поділено на наступні групи: 
1) професійні психологи (психологи-викладачі та практичні пси-
хологи) – 14 осіб (середній вік дорівнює 32,3±4,1 років, серед-
ній професійний стаж близько 10 років); 2) медичні працівники 
(лікарі та медичні сестри, які проходили навчання на 5 курсі 
заочного відділення за фахом психолог-викладач) – 18 осіб (се-
редній вік дорівнює 29,3 ± 4,9 років, середній професійний стаж 
близько 9 років); 3) менеджери (проходили навчання на 5 курсі 
заочного відділення за фахом психолог-викладач) – 16 осіб (се-
редній вік дорівнює 31,9 ± 6,3 років, середній професійний стаж 
близько 9 років); 4) студенти-психологи денної форми навчання, 
5 курс – 23 особи (середній вік дорівнює 21,6 ± 0,9 років, про-
фесійний стаж – відсутній). У трьох досліджуваних професійних 
групах вік респондентів та їхній стаж значущо не відрізнялися 
між собою та відповідали періоду закінчення первинної та по-
чатку вторинної професіоналізації фахівців (згідно Е.Ф. Зеєру 
[6, с.91]).

Для обробки результатів експерименту застосовувався по-
рівняльний аналіз середньогрупових показників з використан-
ням U-критерію Манна-Вітні. В ході первинної обробки резуль-
татів дослідження до сукупності отриманих змінних також був 
застосований метод головних компонент (з варімакс-обертанням 
та нормалізацією за Кайзером), у результаті чого було отримано 
три інтегральні компоненти (що описують 69,5% дисперсії), які 
визначають специфіку структури процесів соціально-психоло-
гічної адаптації досліджуваних: 1-а компонента (23,5% диспер-
сії) – характеризує когнітивні ресурси адаптації суб’єкта й отри-
мала назву «Пізнавальна активність»; 2-а компонента (23,5% 
дисперсії) – характеризує аспекти сприйняття особистістю себе 
і має назву «Образ Я»; 3-а компонента (22,5% дисперсії) – ха-
рактеризує особливості сприйняття світу й отримала назву «Об-
раз Світу». На рис.1 представлено відповідні середні інтегральні 
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компоненти соціально-психологічної адаптації для досліджува-
них з чотирьох зазначених груп.

Рис.1. Середні компоненти соціально-психологічної 
адаптації для досліджуваних груп: компонента 1 – 

«Пізнавальна активність»; компонента 2 – «Образ Я»; 
компонента 3 – «Образ світу».

Результати, представлені на Рис.1, характеризують сут-
тєві відмінності в рівнях сформованості певних компонентів 
соціально психологічної адаптації для наведених груп дослі-
джуваних. Зокрема, професійні психологи демонструють сут-
тєво вищі показники 1-ї та 3-ї компоненти і значущо відріз-
няються за рівнями їхнього розвитку від інших груп (для 1-ї 
компоненти («Пізнавальна активність») – від медичних пра-
цівників (р<0,1), менеджерів (р<0,1) та студентів-психологів 
(р<0,05); для 3-ї компоненти («Образ світу») – від медичних 
працівників (р<0,01), менеджерів (р<0,01) та студентів-пси-
хологів (р<0,05)). Для 2-ї компоненти («Образ Я») не зафіксо-
вано значущих відмінностей між професійними психологами, 
порівняно з іншими досліджуваними групами, але студенти-
психологи демонструють більші рівні компоненти «Образ Я», 
порівняно з групами медичних працівників (р<0,05) та мене-
джерів (р<0,01). Ці результати певною мірою співпадають із 
закономірностями, що спостерігаються для інтегрального по-
казника адаптації в чотирьох групах досліджуваних. Так, у 
групі психологів цей показник дорівнює 76,1 одиниць, у групі 
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медичних працівників – 60,2 од., в групі менеджерів – 60,6 од., 
в групі студентів – 68,5 од. Наведені рівні адаптації для психо-
логів-професіоналів суттєво відрізняються від відповідних по-
казників інших груп: від групи медичних працівників на рівні 
р<0,01; від групи менеджерів на рівні р<0,01; від групи психо-
логів-студентів на рівні р<0,1. Подальша обробка результатів 
дослідження була пов’язана з виділенням груп показників, які 
більш детально описують структуру компонентів «Образ сві-
ту», «Образ Я», та з наступним порівнянням цих усереднених 
по вищенаведеним групам досліджуваних показників. 

Рис.2. Порівняльні характеристики показників, що 
визначають Образ Світу та Образ Я в групах професійних 

психологів, медичних працівників, менеджерів та студентів-
психологів

На Рис. 2 представлена порівняльна характеристика окре-
мих показників, які визначають специфіку структури «Образу 
Світу» та «Образу Я», в групах професійних психологів, медич-
них працівників, менеджерів та студентів-психологів. Наведені 
на рис.2 результати свідчать про те, що для професійних-пси-
хологів, на відміну від інших досліджуваних груп, характерні 
більш високі показники Образу Світу («Доброзичливість сві-
ту» – в порівнянні з медичними працівниками (р<0,05), ме-
неджерами (р<0,05); «Справедливість світу» – в порівнянні з 
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медичними працівниками (р<0,01), менеджерами (р<0,01), сту-
дентами-психологами (р<0,1); «Прийняття світу» – в порівнян-
ні з медичними працівниками (р<0,01), менеджерами (р<0,05), 
студентами-психологами (р=0,19)) та «Образу» Я («Позитивне 
самосприйняття» – в порівнянні з медичними працівниками 
(р<0,001), менеджерами (р<0,05), студентами-психологами 
(р=0,33); «Переконаність в щасті» – в порівнянні з медичними 
працівниками (р<0,1), менеджерами (р<0,05), студентами-пси-
хологами (р=0,27); «Переконаність в контролі» – в порівнянні з 
медичними працівниками (р<0,1), менеджерами (р<0,01), сту-
дентами-психологами (р=0,12)).

Крім того, результати рис.2 демонструють відповідну поді-
бність показників професійних психологів і студентів-психоло-
гів, а також їхні більші рівні в порівнянні з характеристиками, 
отриманими для груп медичних працівників та менеджерів.

На рис.3. представлено порівняльні характеристики 
рангів вибору ціннісних орієнтацій, за якими спостерігали-
ся найбільші розбіжності, в групах професійних психологів, 
медичних працівників, менеджерів та студентів-психологів. 
Як витікає з рис.3, існують суттєві розбіжності у перевагах, 
які віддають респонденти з різних професійних груп певним 
цінностям. Так, професійні психологи віддають більшу пере-
вагу таким цінностям: «Життєвої мудрості» – в порівнянні з 
медичними працівниками (достовірність розбіжностей рангів 
вибору зафіксовано на рівні р<0,01), менеджерами (р<0,1), 
студентами-психологами (р<0,01); «Пізнанню» – в порівнянні 
з медичними працівниками (р<0,05), менеджерами (р<0,05), 
студентами-психологами (р<0,01); «Єдності з Природою» – в 
порівнянні з медичними працівниками (р=0,33), менедже-
рами (р<0,05), студентами-психологами (р<0,05); «Творчос-
ті» – в порівнянні з медичними працівниками (р<0,05), ме-
неджерами (р<0,1), студентами-психологами (р<0,1); «Силу, 
енергійності» – в порівнянні з медичними працівниками 
(р<0,05), студентами-психологами (р<0,1).

Водночас для професійних психологів, на відміну від інших 
груп досліджуваних, характерна слабка орієнтованість на цін-
ності: «Матеріальне забезпечення» – відмінності від групи ме-
дичних працівників – на рівні р<0,1, від групи менеджерів – на 
рівні р<0,1, від групи студентів – на рівні р<0,001; «Свобода» – 
відмінності від групи медичних працівників – на рівні р<0,05, 
від групи менеджерів – на рівні р<0,05, від групи студентів – на 
рівні р=0,13; «Соціальна сила» – відмінності від групи медичних 
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працівників – на рівні р=0,22, від групи менеджерів – на рівні 
р<0,05, від групи студентів – на рівні р<0,05.

Рис.3. Порівняльні характеристики рангів вибору ціннісних 
орієнтацій в групах професійних психологів, медичних 

працівників, менеджерів та студентів-психологів

Аналізуючи отримані результати слід зазначити, що вони 
віддзеркалюють певні професійні розбіжності, які проявляються 
в структурі процесів адаптації та її компонентів, а також в струк-
турі ціннісних орієнтацій особистості, що характеризують емо-
ційно-ціннісну складову професійної ідентичності. Важливими 
факторами підвищеної адаптивності психологів (і професіоналів, 
і студентів), порівняно з медичними працівниками та менедже-
рами, на наш погляд, є специфічні особливості базових компо-
нентів адаптації, зокрема, «Пізнавальної активності»,«Образу 
Світу» та «Образу Я», які розвиваються в процесі професійного 
становлення особистості і які обумовлені впливом певних ха-
рактеристик фахової діяльності. Якщо звернутися до структури 
професійної діяльності психолога, то її найважливішими риса-
ми є: підвищена пізнавальна активність, спрямована на визна-
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чення психологічних особливостей інших осіб; рефлексія себе, 
своєї поведінки та діяльності з урахуванням цих особливостей; 
творчий пошук, визначення та впровадження в реальну міжосо-
бистісну взаємодію тих психологічних засобів, які можуть до-
помогти іншій особі на шляху її розвитку та вдосконалення. Ці 
риси поєднуються також з базовими переконаннями у позитив-
ній основі навколишнього світу, та у позитивному, наповненому 
можливостями внутрішнього зростання образі свого «Я», якому 
треба довіряти та який треба виховувати, розкривати, вдоскона-
лювати впродовж всього життя (відсутність таких переконань, 
або розвиненість переконань протилежного, негативного змісту, 
на нашу думку є фактором професійної несумісності особистості 
з фаховою діяльністю психолога). Така конструктивна позиція 
психологів формує певну базову специфіку професійних і жит-
тєвих цінностей, в основі яких знаходяться цінності особистос-
ті, що прагне до самоактуалізації – «Творчість», «Пізнання», 
«Життєва мудрість». Водночас цінності виживання – «Матері-
альне забезпечення» та «Соціальна сила» – для психологів ма-
ють суттєво меншу вагу, бо їхні ресурси подолання складних 
життєвих ситуацій перш за все спираються на психологічні, не-
вичерпні внутрішні чинники, що можуть бути розвинені та роз-
криті, а не на зовнішні – матеріальні та соціальні ресурси, які 
мають певну обмеженість та вичерпаність.

Важливим результатом дослідження є і те, що компоненти і 
рівні адаптації студентів психологів, а також структура їхніх ба-
зових цінностей на п’ятому курсі навчання мають тенденцію на-
ближення до рівнів, які характерні для психологів-професіона-
лів. Тобто в цьому випадку в ході учбово-професійної діяльності 
відбувається формування певних професійно важливих якостей 
психолога, які в подальшому стануть основою невпинного фахо-
вого зростання на шляху до майстерності. В той же час результа-
ти визначених суттєвих відмінностей між групами менеджерів і 
медичних працівників (які навчаються на 5-му курсі психологіч-
ного відділення), з одного боку, та групами психологів-професіо-
налів і студентів-психологів 5-го курсу, з другого боку – дозволя-
ють припустити, що базові спеціальності (в нашому випадку – це 
спеціальності менеджерів і медичних працівників), яким людина 
віддала близько десяти років професійного життя, формують до-
сить специфічні і досить жорстко структуровані образи Світу та 
образи «Я» в контексті виконуваної професійної діяльності, які 
мають тенденцію до протидії відносно зміни своїх структур. Ці 
образи (будемо називати їх базовими професійними образами), з 
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одного боку, виконують певну позитивну роль, наближуючи осо-
бистість до ціннісних та смислових реалій професійного життя в 
процесі її професійної ідентифікації, а з другого – негативну, бо 
вони створюють певні перепони для подальшого саморозвитку, 
засвоєння нових соціальних і професійних ролей, знаходження 
нової соціальної та професійної ідентичності.

Такі перепони, зокрема, можуть суттєво відбиватися на са-
мому процесі професійного навчання, суттєво знижуючи його 
ефективність завдяки формуванню певного внутрішнього осо-
бистісного комплексу «протидії навчанню», в результаті чого 
проблеми, пов’язані з професійною освітою дорослих (в контек-
сті засвоєння знань, вмінь і навичок з нової для людини спеці-
альності) набувають нового виміру. В сучасних умовах інтенсив-
них соціально-економічних змін, коли особистість характером 
свого буття обумовлена на постійне, невпинне професійне вдо-
сконалення (що природно включає і можливості неодноразово-
го навчання в дорослому віці, і засвоєння суміжних професій, і 
переучування на нові професії тощо) виникає потреба корекції 
змісту професійної освіти дорослих. Ця корекція полягає в тому, 
що в основу нових освітніх технологій повинні бути покладені 
пріоритети формування базових професійних образів, на основі 
яких можливо більш ефективне професійне навчання в контек-
сті засвоєння певних спеціальних знань, умінь та навичок.

Висновки. В результаті проведеного дослідження визначено, 
що група психологів-професіоналів має кращі показники загаль-
ної адаптації та окремих її компонентів («Пізнавальна актив-
ність», «Образ Світу») в порівнянні з групами медичних праців-
ників і менеджерів (з відмінностями на статистично значущому 
рівні). Отримано нові результати щодо специфіки прояву струк-
турних характеристик Образу Світу та Образу Я в різних профе-
сійних групах, зокрема, для групи психологів-професіоналів, 
порівняно з групами менеджерів і медичних працівників, харак-
терно статистично значуще підвищення рівнів переконань щодо 
доброзичливості та справедливості Світу, особистісного щастя та 
можливостей контролю ситуацій життя, а також рівнів показни-
ків прийняття Світу та самоприйняття. 

Досліджено розбіжності в структурі ціннісних орієнтацій 
фахівців з різних професійних груп, які полягають у тому, що 
для психологів-професіоналів, на відміну від менеджерів та ме-
дичних працівників, є характерним надання переваги цінностям 
«Творчість», «Пізнання», «Життєва мудрість», а цінності «Ма-
теріальне забезпечення» та «Соціальна сила» грають для них 
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суттєво меншу роль, що може свідчити про виражені прагнення 
до самоактуалізації у психологів-професіоналів. Визначено, що 
характеристики загальної адаптивності, її компонентів та утво-
рюючих їх структурних показників, а також особливості струк-
тури ціннісних орієнтацій для студентів-психологів п’ятого 
року навчання є наближеними до показників психологів-профе-
сіоналів, хоча дещо поступаються їм за рівнем свого розвитку. 
Зроблено висновок про те, що в процесі професійного розвитку 
на стадіях професійної адаптації та первинної професіоналізації 
особистості відбувається формування базових професійних обра-
зів, до яких віднесено «Образ Світу» та «Образ Я» в контексті ви-
конуваної професійної діяльності. Ці образи, виконуючи певну 
позитивну роль, наближують особистість до ціннісних і смисло-
вих реалій професійного життя в процесі її професійної іденти-
фікації, але водночас вони мають тенденцію до протидії відносно 
зміни своїх структур – і тим самим створюють певні перепони 
для подальшого саморозвитку, засвоєння нових соціальних та 
професійних ролей, знаходження нової соціальної та професій-
ної ідентичності, породжуючи внутрішньо-особистісний комп-
лекс «протидії навчанню».

Подальші дослідження в межах окресленого проблемного 
поля будуть спрямовані на розробку нових психолого-педагогіч-
них технологій професійного навчання, що спираються на прі-
оритетне формування базових професійних образів, на основі 
яких можливе більш ефективне засвоєння фахових знань, умінь 
та навичок.
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conducted research it has been revealed that the group of professional psy-
chologists has higher rates of the general adaptation and its separate com-
ponents («Cognitive activity», «The World Image«) in comparison with 
medical workers and managers. Specifics of the structural characteristics 
manifestation of the World Image and the «Me» Image in the professional 
groups was found, in particular, for professional psychologists in compari-
son with managers and medical workers the increase of the conviction indi-
cators concerning the World goodwill and justice, personal happiness and 
the opportunities of the situations of life control, and also the indicators 
levels of the World acceptance and self-acceptance is characteristic. The 
distinctions in the structure of the axiological orientations of professional 
groups are revealed which are contained in that the professional psycholo-
gists unlike managers and medical workers prefer values as «Creativity», 
«Knowledge», «Vital wisdom», and values as «Richness» and «Social force» 
play for them significantly smaller role that can testify to the self-updating 
aspiration of the professional psychologists. It is shown that characteris-
tics of the general adaptability, its components and their forming struc-
tural indicators, and also features of the valuable orientations structure for 
the fifth year students- psychologists are the approximate to the indicators 
of the professional psychologists, though they are inferior to them in the 
development levels. The following conclusion was made that in the course 
of the personality professional development there are formations of basic 
professional images which the World Image and «Me» Image are related to 
in the context of the carried-out professional activity. These images, play-
ing certainly a positive role, approach the personality to the valuable and 
semantic realities of the professional life in the course of its professional 
identification, but at the same time they tend to counteraction concerning 
the structure changes – and thereby create certain barriers to the further 
self-development, generating a personal complex to the «training counter-
action».

Key words: adaptation, valuable orientations, professional identity, 
basic professional images, «training counteraction».
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